
ผลการส ารวจความผูกพันต่อองค์กรของบุคลาการกรมทรัพยากรน ้าบาดาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ข้อมูลทั่วไปผู้ตอบแบบส ารวจ

อัตราการตอบแบบส ารวจ

จ ำนวนผู้ตอบแบบส ำรวจ (คน)

355

จ ำนวนบุคลำกร ทบ. (คน)

1,309 *
* ข้อมูล ณ 1 มี.ค. 2566

27.12%

169

47.61%
186

52.39%

หน่วยงำนส่วนกลำง

หน่วยงำนส่วนกลำงทีป่ฏิบัติงำนในภูมภิำค

65

18.31%

129

36.34%

96

27.04%

65

18.31%

20-30

31-40

41-50

50 ปีขึ้นไป

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุตัว

ข้าราชการ ลูกจ้างประจ า พนักงานราชการ

46.24% 7.62% 23.24%

Responses : 197
Population : 426

Responses : 23
Population : 302

Responses : 135
Population : 581

139

39.15%

50, 14.08%

50, 14.08%

32, 9.01%

22, 6.20%

62, 17.46% 5 ปีหรือต ่ำกว่ำ

6-10 ปี

11-15 ปี

16-20 ปี

21-25 ปี

มำกกว่ำ 25 ปีขึ้นไป

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุราชการ

166, 

47%
189, 

53%

ชำย หญิง

74

200

79

2

ต ่ำกว่ำปริญญำตรี

ปริญญำตรี

ปริญญำโท

ปริญญำเอก จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับการศึกษาสูงสดุ



จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามหน่วยงานท่ีปฏิบัติงานอยู่ในปัจจุบัน *

ล าดับ หน่วยงาน เปา้หมาย (คน) ตอบ (คน) ร้อยละ

1 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 11 15 44 293.33

2
ส ำนักอนุรักษ์และฟื้นฟูทรพัยำกร

น ้ำบำดำล
15 32 213.33

3 ส ำนักบริหำรกลำง 20 38 190.00

4 ส ำนักพัฒนำน ำ้บำดำล 15 24 160.00

5 กองบริหำรกองทุนพัฒนำน ้ำบำดำล 7 11 157.14

6 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 4 15 23 153.33

7 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 6 15 18 120.00

8 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 7 15 18 120.00

9 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 12 15 18 120.00

10 ส ำนักงำนผู้เชี่ยวชำญ 6 7 116.67

11 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 1 15 16 106.67

12 กลุ่มตรวจสอบภำยใน 6 6 100.00

13 กองมำตรฐำนคุณภำพน ้ำบำดำล 10 10 100.00

ล าดับ หน่วยงาน เปา้หมาย (คน) ตอบ (คน) ร้อยละ

14 กลุ่มพัฒนำระบบบรหิำร 6 5 83.33

15 กองแผนงำน 15 12 80.00

16 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 8 15 12 80.00

17 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 9 15 10 66.67

18 ส ำนักควบคุมกิจกำรน ้ำบำดำล 15 9 60.00

19 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 2 15 9 60.00

20 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 5 15 9 60.00

21
ศูนย์เทคโนโลยสีำรสนเทศ

ทรัพยำกรน ำ้บำดำล
15 8 53.33

22 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 3 15 7 46.67

23 กลุ่มนิติกำร 10 3 30.00

24
ส ำนักส ำรวจและประเมินศักยภำพ

น ้ำบำดำล
15 4 26.67

25 ส ำนักทรัพยำกรน ำ้บำดำล เขต 10 15 2 13.33

รวม 335 355 105.97

* เรียงล ำดับตำมรอ้ยละกำรตอบแบบสอบถำมจำกมำกไปนอ้ย



ปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของบุคลากร

ภาพรวมความเห็นตอ่ปจัจัยท่ีส่งผลต่อระดบัความผกูพันของบคุลากร 8 ด้าน

74.59

75.08

76.49

77.24

77.58

78.38

81.52

82.05

ปัจจัยด้ำนสภำพแวดล้อมในกำรท ำงำน

ปัจจัยด้ำนค่ำตอบแทนและสวัสดิกำร

ปัจจัยด้ำนควำมก้ำวหน้ำและกำรพัฒนำบุคลำกร

ปัจจัยด้ำนภำวะผู้น ำและวัฒนธรรมองค์กร

ปัจจัยด้ำนควำมสมดุลระหว่ำงชวิีตกำรท ำงำนและส่วนตัว

ปัจจัยด้ำนนโยบำยและกำรบรหิำร

ปัจจัยด้ำนควำมสัมพันธ์กับเพ่ือนรว่มงำน

ปัจจัยด้ำนหน้ำที่ควำมรบัผิดชอบ

คะแนนสูงสุด คะแนนต ่ำสุด

ท่ำนมีควำมมุง่มั่นต้ังใจและยนิดีที่
จะปฏิบัติงำนอย่ำงเต็มที่เพ่ือให้
บรรลุเป้ำหมำยของหนว่ยงำน 
(87.83%)

หน่วยงำนมีกำรก ำหนดหน้ำที่ควำม
รับผิดชอบของบุคลำกรอย่ำง
ชัดเจน (77.86%)

ท่ำนได้รับควำมรว่มมือ ค ำแนะน ำ 
และควำมช่วยเหลอืจำกเพ่ือน
ร่วมงำนในกำรปฏิบัติงำนอย่ำงดี 
(82.37%)

เพ่ือนร่วมงำนในทีท่ ำงำนของทำ่นมี
กำรแลกเปลีย่นและรบัฟงัควำม
คิดเห็นซึ่งกันและกัน (80.90%)

หน่วยงำนมีกำรก ำหนดวิสัยทัศน ์
พันธกิจ ยุทธศำสตร์ นโยบำย ที่มี
ควำมชัดเจนและเหมำะสม (80.73%)

เมื่อเกิดกำรเปลี่ยนแปลงใน
หน่วยงำน ท่ำนได้รับกำรสื่อสำรที่
ทันเวลำและชัดเจน (76.11%)

ท่ำนสำมำรถท ำงำนโดยไมเ่ป็น
อุปสรรคต่อกำรด ำเนินชีวิตของท่ำน
(78.08%)

ท่ำนสำมำรถแบ่งเวลำในกำรท ำงำน 
เวลำส่วนตัว เวลำครอบครัวและ
สังคมได้อย่ำงเหมำะสม (77.07%)

ผู้บริหำรสำมำรถน ำพำองค์กรไปสู่
ควำมส ำเร็จได้ (79.94%)

หน่วยงำนของท่ำนมกีำรให้รำงวัล
หรือยกย่องชมเชยบุคลำกรทีทุ่่มเท
ให้แก่องค์กรอย่ำงเหมำะสม (70.70%)

ท่ำนมีควำมรูแ้ละประสบกำรณ์ที่
ได้รับกำรพัฒนำเพ่ิมขึน้จำกกำร
ท ำงำน (80.06%)

หน่วยงำนของท่ำนมกีำรเตรียม
ควำมพร้อมส ำหรับบุคลำกรในกำร
ก้ำวขึ้นสู่ต ำแหน่งที่สงูขึน้ (72.68%)

ท่ำนได้รับกำรประมนิผลกำร
ปฏิบัติงำนเพ่ือขึ้นค่ำตอบแทน
อย่ำงเป็นธรรม (77.58%)

หน่วยงำนของท่ำนมกีำรจัด
สวัสดิกำรส ำหรบัผู้ปฏิบัติงำนได้
เหมำะสมกับควำมต้องกำร (72.56%)

หน่วยงำนของท่ำนมกีำรดูแล
รักษำควำมปลอดภัยบรเิวณ
สถำนที่ท ำงำน (76.73%)

ท่ำนได้รับกำรสนับสนุนใหม้ี
อุปกรณ์และเครื่องมือทีจ่ ำเป็นต่อ
กำรปฏิบัติงำนที่มคีุณภำพ 
เหมำะสม และเพียงพอ (72.96%)



ระดับความผกูพันภาพรวม

84.15%

ระดับควำมผูกพันของบุคลำกร ระดับมาก

ค่ำเฉลี่ย 4.21 หรือ ร้อยละ 84.15

ระดับความผูกพันของบุคลากรที่มีต่อองค์กร

ข้อค าถามท่ีมีค่าคะแนนสูงท่ีสุด 3 ล าดับแรก

1. ท่ำนมีควำมมุ่งม่ันและทุ่มเทท ำงำนอย่ำง
เต็มท่ีเพ่ือให้หน่วยงำนบรรลุเปำ้หมำย 
(87.77)

2. ท่ำนอยำกท ำงำน เพ่ือพัฒนำหน่วยงำนให้มี
ควำมเจริญก้ำวหน้ำยิ่งขึ้น (87.77)

3. ท่ำนจะพูดปกปอ้งหน่วยงำนของท่ำนเสมอ 

เม่ือมีข่ำวด้ำนลบกับหน่วยงำนของท่ำน 

(85.46)

4. ท่ำนมีควำมรู้สึกภำคภูมิใจท่ีเปน็บุคลำกร
ของหน่วยงำน (85.30)

ข้อค าถามท่ีมีค่าคะแนนต ่าท่ีสุด 3 ล าดับแรก

1. ท่ำนมีควำมเชื่อม่ันว่ำวิสัยทัศน์ พันธกิจ 

ยุทธศำสตร์ นโยบำยท่ีหน่วยงำนก ำหนด 

จะน ำพำไปสู่ควำมส ำเร็จ (79.66)

2. ท่ำนยอมสละเวลำเพ่ือท ำงำนอย่ำงเต็มท่ีโดย

ไม่หวังค่ำล่วงเวลำ (82.08)

3. ท่ำนรู้สึกว่ำ อยำกอยู่กับหน่วยงำนน้ีไปจน

เกษียณหรือนำนท่ีสุดเท่ำท่ีจะเปน็ไปได้ 

(82.14)



จ าแนกตามประเภทบุคลากร

จ าแนกตามอายุตัว จ าแนกตามอายุราชการ

86.11

78.78

82.19

ข้าราชการ

ลูกจ้างประจ า

พนักงานราชการ

82.28

84.29

85.6

83.57

20 – 30 ปี

31 – 40 ปี

41 – 50 ปี

50 ปขีึ้นไป

83.9

83

83.16

88.56

87.09

83.1

5 ปหีรือต ่ากว่า

6 – 10 ปี

11 – 15 ปี

16 – 20 ปี

21 – 25 ปี

มากกว่า 25 ปขีึ้นไป

82.82

85.35

ส่วนกลาง

ส่วนกลางในภูมิภาค

จ าแนกตามหน่วยงานท่ีปฏิบัติงาน

ระดับความผูกพันของบุคลากรที่มีต่อองค์กร
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